

## 热点聚焦

即墨法院去年以来审结知识产权案件1009件——

## 保护知识产权，护航创新发展

近年来，即墨法院聚焦知识产权保护全链条效能提升，持续优化知识产权案件审判工作，服务新质生产力发展，充分维护公平竞争市场秩序，激发各类市场主体创新活力和发展动能。去年以来，该院审结知识产权案件1009件。

强化司法保护，以高质量审判服务创新发展。深化知识产权审判“三合一”建设，引导干警牢固树立“保护知识产权就是保护创新”理念，召开知识产权保护专题培训会，提升审判专业化水平。依法惩治假冒“百威”啤酒、“始祖鸟”等知名品牌的犯罪行为；依法认定被侵权人发布在网络平台的美术作品著作权，引导公众增强知识产权保护意识；持续规范市场竞争行为，充分保护经营者、消费者合法权益。

延伸司法服务，推动知识产权纠纷协同共治。加强与行政部门的沟通联系，邀请即墨区市场监管局与企业代表参加侵害商标权纠纷案件的庭审观摩活动，实现了“旁听一案、教育一片”的良好效果。依托“即法讲堂”普法阵地，构建“线上+线下”立体普法矩阵，深入一汽大众、即发集团、云路科技等46家企业开展“法律体检”，覆盖市场主体超千家，以司法护航企业创新发展。

## 【案例一】未经允许使用地理标志证明商标

天津市西青区辛口镇沙窝萝卜产销协会经国家商标局核准取得“沙窝萝卜”注册商标，后被认定为驰名商标。某农业发展中心通过转让继

为进一步增强群众知识产权保护意识，近日，即墨法院发布知识产权保护工作情况以及知识产权典型案例，旨在充分发挥典型案例的示范作用，推动形成尊重知识、崇尚创新的法治环境与社会共识，助力优化法治化营商环境。

受取得上述商标。某公司未经某农业发展中心允许，在其开设的淘宝店铺销售链接标题为“山东潍坊水果萝卜沙窝萝卜甜脆特产微辣新鲜青萝卜”的商品。某农业发展中心以侵犯其商标权为由，将某公司诉至即墨法院。

经审理，法院认为被告某公司在其开设的网店链接中使用“沙窝”字样，其目的在于使消费者能够识别萝卜的来源并利用案涉地理标志证明商标来招揽顾客。且某公司在网店链接中使用的文字与案涉商标文字部分相同，指向的商品是萝卜，与原告某农业发展中心案涉商标核定使用的类别相同，故构成商标法意义上的商标使用。某公司在网店链接中使用“沙窝”字样，且未提交证据证明其销售的萝卜均来源于案涉地理标志证明核定使用的区域，容易导致公众对该商品的原产地、特定品质等产生误认，误以为该萝卜具有“沙窝”萝卜的特定品质和独特口感，侵害了原告某农业发展中心的注册商标专用权，依法应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。综合考虑原告某农业发展中心注册商标的知名度和被告某公司的侵权情节、经营范围、侵权行为造成的影响等，酌定被告某公司赔偿某农业发展中心经济损失及维权合理开支共计4000元。

典型意义：近年来，地理标志的知识产权保

护问题成为社会广泛关注的热点。对侵犯地理标志专用权违法行为的查处，有效维护了地理标志证明商标的品牌信誉和公平诚信的市场秩序，对助力特色经济发展、乡村振兴有积极意义。

## 【案例二】销售假冒注册商标的“大牌衣服”

2023年3月至10月，张某在未经注册商标权利人许可的情况下，雇佣付某等人，通过微信对外销售假冒“MLB”“BOY”“EVISU”等注册商标品牌的服装，销售额共计1525元。2023年10月，公安部门在张某租赁的仓库内查获上述服装证明核定使用的区域，容易导致公众对该商品的原产地、特定品质等产生误认，误以为该萝卜具有“沙窝”萝卜的特定品质和独特口感，侵害了原告某农业发展中心的注册商标专用权，依法应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。综合考虑原告某农业发展中心注册商标的知名度和被告某公司的侵权情节、经营范围、侵权行为造成的影响等，酌定被告某公司赔偿某农业发展中心经济损失及维权合理开支共计4000元。

法院经审理认为，张某销售明知是假冒注册商标的商品，情节特别严重，其行为构成销售假冒注册商标的商品罪，依法应予惩处。鉴于张某部分犯罪系未遂，且有自首情节，有悔罪表现，经审判前社会调查，宣告缓刑对所居住的社区没有重大不良影响，因此对其从轻处罚。即墨法院判决张某犯销售假冒注册商标的商品罪，判处有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金人民币26万元。

典型意义：此类犯罪直接侵害商标权利人的知识产权。法院通过刑事裁判对制假售假行为的严厉惩治，是对“保护知识产权就是保护创新”法治理念的实践诠释。

## 【案例三】商标玩“换向”套路

甜维你（上海）商贸有限公司（以下简称甜维你公司）为小熊系列商标权利人，该系列商标包含多种小熊图片，在业内享有较高知名度。某商行在其抖音店铺销售带有小熊水洗标的服装，甜维你公司以侵犯其商标权为由，将某商行诉至即墨法院。

法院审理后认为，被控侵权商品为服装，与案涉注册商标核准使用的商品属于同一种商品。被控侵权服装上印有标识中的头戴蝴蝶结熊头和头戴棒球帽熊头，与甜维你公司注册商标相比，仅棒球帽方向以及熊头方向不同，构成近似。根据原告甜维你公司提交的相关证据，可以证明其注册商标通过实际使用获得了一定知名度。被诉侵权标识与案涉商标构成近似商标，容易引起混淆或误认，构成对原告甜维你公司上述注册商标专用权的侵犯。因此，被告某商行应依法承担赔偿损失的民事责任。

典型意义：本案系不规范使用注册商标，侵害他人注册商标专用权的典型案例。即墨法院认定被告构成商标侵权并判决其承担相应的侵权责任，彰显了法院知识产权司法保护的力度和决心，对于维护正常的经营秩序、制止侵权行为、促进知名企业的品牌建设具有积极意义。

## 法苑速递

## 市北法院组织开展生态保护普法活动

近日，市北区法院联合市北区城市管理局开展“流苏树语·共绘城市生态画卷”开放日活动，邀请市民共同观赏百年流苏古树，宣讲生态保护理念，倡导市民珍爱绿色、守护美丽家园。

市北法院突破传统普法模式，将法治宣传融入自然场景，以流苏古树的参观宣讲为载体，将国家重点保护植物的生态、文化价值与法治宣传相结合，以自然诠释法治，以法治守护自然。活动中，市北法院通过宣传展板、宣传手册结合案例宣讲的方式，以案释法，以法明理，向市民宣传涉及野生动植物的法律法规，将法律宣传与生态体验相结合，让国家保护植物从纸面条款走向行动共识，实现润物无声的普法效果。市北区城管局有关负责人向市民介绍了流苏古树的历史、特点和文化价值，以及近年来该局保护古树名木、公园城市建设等方面的工作成效。

市北法院将以此活动为契机，进一步加强府院联动，引导市民积极参与生态文明建设，凝聚环境保护合力，构建生态保护联盟，为城市生态文明注入法治动能，为美丽青岛建设贡献司法力量。

## 城阳区司法局开展行政执法案卷规范化培训

为进一步提高城阳区行政执法案卷质量，提升各行政执法单位办案水平，近日，城阳区司法局组织开展全区行政执法案卷规范化培训，邀请青岛市卫健委综合监督执法局法制稽查处有关负责人专题授课，20余家执法单位50余名执法人员参加培训。

培训中，青岛市卫健委综合监督执法局法制稽查处副处长苗园园聚焦行政执法全过程规范化建设，结合自身多年执法办案、案卷评查经验，对《山东省行政处罚案卷评查规则》《山东省行政处罚案卷评查标准》进行了详细解读。同时，重点围绕市、区两级2024年度案卷评查中反映出的典型问题现场答疑解惑，进一步强化行政执法人员的规范执法意识。

城阳区将以此行政执法案卷规范化培训为契机，结合即将开展的随队执法监督全覆盖行动，常态化开展行政执法案卷评查活动，即查即改，推动全区行政执法案卷质量再提升。

## 青岛举行青年律师城市徒步普法活动

在“五四”青年节到来之际，青岛市律师协会组织开展“步履山海间，律动青春行”青岛市青年律师城市徒步普法活动，青岛市律师协会会长魏克泰、市律师协会名誉会长王亚平以及全市青年律师代表等130余人参加活动。

本次城市徒步普法活动，既展现青年律师朝气蓬勃的精神风貌，也通过“接地气”的方式推动法治宣传深入人心，引导全社会尊法学法守法用法。活动巧妙融合普法宣传与全民健身，以青岛标志性路线滨海步行道为主线，全程约3.4公里，沿途设置多个“法治加油站”。青年律师们围绕《民法典》《国家安全法》《消费者权益保护法》《反电信网络诈骗法》等法律法规，精心编制了普法宣传手册，以案例分析的方式，将法律条文转化为易懂内容。活动中，青年律师们身着统一普法服装，以小组为单位，在徒步过程中向市民发放普法宣传手册800余份，并针对市民关心的财产继承、消费者维权、反诈防骗等问题进行现场解答。

今年是“八五”普法规划收官之年。近年来，青岛律师行业不断丰富活动载体，组织开展各类普法宣传活动，引导广大青年律师做实司法部党组提出的“五点希望”，努力做党和人民满意的好律师，为建设更高水平的法治青岛贡献力量。

下一步，青岛市律师协会将继续充分调动和激发广大青年律师的积极性、主动性、创造性，打造一支高素质青年律师志愿普法队伍，进一步创新普法宣传活动载体，形成具有青岛青年律师特色的普法宣传品牌。

## 法律服务

青岛知识产权法庭  
打造“青知讲堂”

近日，青岛知识产权法庭开展“青知讲堂”系列活动。

受青岛大学邀请，青岛知识产权法庭指派法官刘尊知，到青岛中央法务区为“玉溪市中级人民法院党建创新专题提升培训班”学员授课，玉溪市两级法院共100余人参加培训。刘尊知重点介绍了青岛法院知识产权审判工作与党建融合发展的情况，并结合具体案例，讲解了知识产权案件裁判思路。

受中国（潍坊）知识产权保护中心与高密市知识产权事业发展中心邀请，青岛知识产权法庭指派法官李英三，到高密迈工业园做了题为“企业专利纠纷案例分析及风险防范”的专题讲座，园区企业代表、律师及专利代理机构人员参加培训。李英三围绕企业专利纠纷真实案例，对企业专利实务问题进行详细讲解，为企业有效预防知识产权风险提出对策建议，并现场答疑解惑。

本次“青知讲堂”活动是青岛知识产权法庭2025年知识产权宣传月系列活动之一。下一步，青岛知识产权法庭将持续开展面向企业的知识产权培训“青知计划”，为企业提供“菜单式”精准司法服务，发挥跨域管辖优势，构建胶东半岛知识产权行政司法协同保护大格局，为护航新质生产力高质量发展贡献司法力量。

强制隔离戒毒所  
开通“云端信箱”

近日，青岛市强制隔离戒毒所开通“云端信箱”，积极探索教育戒治方法。

戒毒人员与家属的传统沟通方式是书信往来，存在传递周期长、效率低、亲情帮教滞后等问题。通过在“青岛戒毒”微信公众号开通“云端信箱”，戒毒人员家属可实现在线撰写信件，将家庭近况、家乡变迁、期盼期待、孩子成长等信件、照片、视频传递给戒毒人员，缓解戒毒人员思念之情，帮助其汲取亲情力量，坚定戒毒决心。

青岛市强制隔离戒毒所将进一步深化“数字赋能+教育矫治”融合模式，以“云端信箱”为纽带，联动家庭、社会多方力量，构建立体化的教育戒治新格局，推动戒治工作从“场所内管理”向“全链条服务”延伸。



## 案件直击

## 以案释法 以案促治

## 平度市检察院举行“阳光下的听证”

近日，平度市检察院“阳光下的听证”活动在崔家集镇乡村振兴检察联络点附近的农耕文化广场举行。就该检察院涉农检察工作专班受理的3起网络购买伪造特种设备安全管理证和作业人员证案件，由检察长在企业所在地社区广场主持听证，由聘任的安全生产监管部门特邀检察官助理协助听证。

平度市检察院提前介入案件侦办，在办案过程中将准确惩治犯罪与促进安全生产治理相结合，并依法落实宽严相济的刑事司法政策。考虑荆某等3人行为并非出于主观恶意，且存在主动认罪认罚等情节，未实际造成安全生产事故，因此组织在社区广场举行相对不起诉公开听证。

平度市检察院还邀请行业主管部门接续开展

特种作业领域安全生产座谈，磋商建立安全生产领域协作配合机制，并向有关部门公开送达《检察意见书》，既避免“不刑不罚”，又防止“非刑即罚”。

去年以来，平度市检察院依托17个镇街既有的人大代表联络站和商会办公室，设立乡村振兴检察联络点，推行“阳光下的听证”，将人民群众和企业家共同关注的轻微刑事案件拿到案发地附近的社区广场和田间地头办理，进一步扩大以案释法、以案促治的效果，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

## 政法一线

## 即墨区司法局：推动国家安全教育常态化体系化

近日，即墨区司法局联合即墨区委国安办、山东大学法学院团委走进山东大学实验学校（青岛蓝谷中学），开展了一场别开生面的国家安全教育普法活动。活动通过“沉浸式话剧+互动式讲座”的形式，为200余名师生带来了一堂生动的国家安全法治教育课。

活动中，山东大学法学院话剧团学生自编自演了国安主题话剧《致命交易》。该剧以真实案

例为原型，讲述了一名科研人员因贪图私利，逐步陷入境外势力陷阱，最终因泄露国家核心机密被法律严惩的故事。随后，即墨区司法局请律师开展专题讲座，结合《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等法律法规，通过剖析境外网络渗透、校园数据泄露等典型案例，深入浅出地讲解了国家安全的内涵、当前面临的挑战、危害国家安全的行为以及青少年应尽

的责任。

活动现场还设置了互动问答环节，学生们踊跃提问：“遇到可疑人员索要实验数据该怎么办？”“如何辨别网络上的虚假信息？”律师一一解答，提醒大家“国家安全无小事，人人都是守护者”。

下一步，即墨区司法局将持续创新普法形式，深化部门协作，推动国家安全教育常态化、体系化，为筑牢国家安全人民防线贡献力量。

## 莱西市检察院：让“土味宝藏”走出田间保值增值

当马连庄甜瓜的香甜、店埠胡萝卜的清脆、夏格庄蒜香鸡的浓郁成为莱西的味道符号，如何让这些“土味宝藏”走出田间、保值增值？

近日，莱西市检察院以“乡村振兴·知产护航”为主题，通过该院抖音号开启了一场“云端”直播普法活动。该院知识产权办案组组长管绍丽联合莱西市望城街道办事处前冯北村党支部书记史大

法、莱西市市场监管局知识产权保护促进科科长黄振宝，为网友们送上精心准备的普法助农“大礼包”，让法律成为农民的“增收保镖”、企业的“品牌顾问”、消费者的“维权指南”。

直播中，检察官管绍丽化身“普法主播”，用通俗易懂的语言介绍知识产权法律知识，讲解了假冒注册商标、销售有毒有害食品等违法行为的法

律后果，并向网友传授了“打假”维权技巧。黄振宝详细解读了地理标志和特色农副产品的概念、申请流程和保护策略，揭秘了莱西市9大农产品地理标志证明“身份证”的秘密。史大法带着莱西日庄火烧、官道小米等“明星产品”现身，结合亲身经历分享了如何借助地理标志提升农产品附加值，直播现场成了网友们学习知识产权知识的“充电站”。

记 者 戴 勉  
版 通 讯 员 时 满 鑫 邹 婷 婷  
撰 稿 安 睿 任 晓 宁  
陈晓邦 董 亚洲  
肖述春 张 淑 佳  
陈 正 苟 佳  
宋朋朋